

Герои Минщины, судьба которых связана с п. Михановичи

Алимова В. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

Во время обучения в школе я занималась в краеведческом кружке "Спадчына". Мы изучали историю нашего поселка и жизненный путь наших героев-земляков. Самые знаменитые – герои Советского Союза Иосиф Васильевич Матрунчик и Петр Иосифович Гучок.

В поселке Михановичи, там, где дорога поворачивает на деревню Кайково, возвышается памятник, который прославляет светлую память земляков, погибших в борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны. Траурный список на нем начинается фамилией Героя Советского Союза И. В. Матрунчика. Согласно материалу артикула, помещенного в газете "Путь коммунизма", И. В. Матрунчику звание Героя Советского Союза было присвоено первому в Минском районе. Великую Отечественную войну И. В. Матрунчик встретил уже будущий настоящим летчиком-асам, который к этому времени стал командиром 18-го Краснофлагового авиационного полка, который вначале войны сдерживал врага на Западном фронте, защищал Москву, Ленинград. За отличное выполнение боевых заданий по ликвидации тихвинской группировки противника, за мужество, проявленное в тех боях, И.В. Матрунчик был удостоен ордена Ленина. Над многими фронтовыми дорогами и над бездорожьем пролегал воздушный путь подполковника Матрунчика. Над Украиной и Прибалтикой, Восточной Пруссией и центральной Германией. День Победы Иосиф Васильевич встретил неподалеку от германского города Штайдемуля. Вместе с радостной вестью он получил предписание вылететь в штаб корпуса. Он летел, смотрел на тихую землю, еще вчера поднятую взрывами, и, наверное, думал про счастье мирных дней. Полет окончился, самолет побежал по полю аэродрома. И вдруг случилась неисправимое. Что-то оглушительно взорвалось, машина оказалась вся в дыму... Его похоронили в центральном сквере города Штайдемуля. На его могиле установленный скромный обелиск, на каком начерченный простые и незабываемые слова: "Герой Советского Союза подполковник Иосиф Васильевич Матрунчик. 02.02.1903-09.05.1945. "

Великая Отечественная война застала Петра Гучка в далекой Батальской авиашколе имени Серова, после окончания которой его направили на фронт. Петр Гучок громил врага, не жалея жизни. Иногда приходилось делать по несколько вылетов в день. Он знал, что каждый сбитый им самолет приближает победу, день освобождения родной Беларуси. В ноябре 1943 года Гучок получил первую награду – орден Красного Знамени: он сбил шесть самолетов сам и три – в паре. Счет красных звезд на корпусе его стальной птицы рос с каждым днем. В июне 1944 года на его гимнастерке засиял второй орден Красного Знамени. 18 апреля 1945 года в районе Шпемберга боевая машина Петра Гучка была подбита зенитной артиллерией фашистов во время воздушного боя, который велся на малой высоте. "Его друг, лейтенант Щепачкин, увидев, как загорелся самолет Петра, передал по радио: "Набирай высоту, выпрыгивай!" Но ответа не услышал. На горящем самолете Гучок пробовал дотянуть к линии фронта. Он знал, что рискует жизнью, но решил лучше умереть, чем попасть в лапы фашистов. Не мог он допустить этого и погиб как настоящий сокол - в небе". Первый раз Петра похоронили враги. А через девять дней эту могилку отыскивали боевые друзья героя. Было похоронное шествие. А еще были надписи "За Петра Гучка" на самолетах летчиков, товарищей Гучка, которые уничтожали последние укрепления фашистского логова. Мать героя, Ольга Леонтьевна, получила лист о смерти в конце войны, когда все вокруг встречали вернувшихся с той страшной войны. Больно было знать, что сынок не дожил до светлого дня Победы всего двадцать два дня. Цифра 22 - своеобразный знак судьбы Петра Гучка. Погиб двадцатидвухлетним. За двадцать два дня до Победы. И долгие двадцать два года мама, Ольга Леонтьевна искала могилку сына...